Взаимодействие с педагогами.

Семинар на тему: «Использование кинезиологических упражнений на коррекционно-развивающих занятиях с детьми с ОВЗ»

Цель: познакомить педагогов с кинезиологическим методом через организацию системы специальных движений, упражнений в коррекционной работе с детьми с ОВЗ.

В настоящее время растет число детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). Кроме трудностей в усвоении нового материала, у таких детей наблюдаются и другие нарушения: неумение правильно читать и писать, перестановка слов, знаков. Дело в том, что у большинства современных детей, а особенно с ОВЗ отмечается общее моторное отставание, а отсутствие физической нагрузки заметно тормозит мыслительные процессы, снижает концентрацию внимания, координационных способностей, выносливости, проблемы с речевым развитием. В результате, у таких детей проявляется низкая работоспособность, повышенная утомляемость, низкий уровень произвольности психических процессов – все эти трудности,возможно, преодолеть только через создание правильного выбора методов педагогической коррекции.

Эта ситуация ставит перед нами задачу поиска эффективных методов профилактики и коррекции трудностей интеллектуального развития у детей с ОВЗ в условиях дошкольного и младшего школьного образовательного учреждения.

Сегодня мне хочется рассказать вам о кинезиологических упражнениях, которые, по моему мнению,являются наиболее результативными и эффективнымисредствами коррекции и помогают достичь успехов в преодолении трудностей детей с ОВЗ.

Кинезиология – наука о развитии головного мозга через движение. Это – универсальный метод развития умственных способностей через определенные двигательные упражнения.Она существует уже 2000 лет и используется во всем мире.Кинезиологическими движениями пользовались Гиппократ, Аристотель, Клеопатра.

Учёные доказали тесную взаимосвязь между тонкими движениями пальцев и функции высшей нервной деятельности. Речевая деятельность развивается под влиянием импульсов, поступающих от пальцев рук.

По словам немецкого философа И. Канта - «Рука является вышедшим наружу головным мозгом».В. А. Сухомлинский утверждал, что «Ум ребенка находится на кончиках его пальцев».

Следовательно, развивающая работа должна быть направлена от движения к мышлению, а не наоборот.

Кинезиологические упражнения – это комплекс движений, позволяющие улучшить работу головного мозга, отвечающего за развитие психических процессов, интеллекта и развитию физического здоровья.Они дают возможность задействовать те участки мозга, которые раньше не принимали участия в учении и решить проблему неуспеваемости.

Известно, что мозг человека представляет собой «содружество» функционально ассиметричных полушарий – левого и правого. Каждое из них является не зеркальным отображением другого, а необходимым дополнением.

Единство мозга складывается из деятельности двух полушарий, тесно связанных между собой системой нервных волокон (мозолистое тело), котороенаходится между полушариями головного мозга в теменно-затылочной части.Оно необходимо для координации работы мозга и передачи информации из одного полушария в другое.

Для успешного обучения в школе и развитияинтеллекта ребенка необходима работа обоих полушарий. Так, например, по исследованиям физиологов правое полушарие головного мозга – гуманитарное, образное, творческое, отвечает за тело, координацию движений, пространственное зрительное и кинестетическое восприятие. Левое полушарие головного мозга – математическое, знаковое, отвечает за языковые способности, контролирует речь, а также способности к чтению и письму, логическое, аналитическое – отвечает за восприятие – слуховой информации, постановку целей и построений программ.

Если нарушается проводимость через мозолистое тело, то ведущее полушарие берет на себя большую нагрузку, а другое блокируется. Оба полушария начинают работать без связи, что искажает познавательную деятельность детей.

В результате нарушаются:

•
пространственная ориентировка,

•
адекватное эмоциональное реагирование,

•
координация работы зрительного и аудиального восприятия с работой пишущей руки,

•
ребенок в таком состоянии не может читать и писать, воспринимая информацию на слух или глазами.

Доказано, что систематическое использование кинезиологического комплекса детьми, отнесёнными как к психической норме, так и имеющими мозговые дисфункции с задержкой или нарушением психического развития, способствует: развитию межполушарного взаимодействия; синхронизируют работу полушарий; повышают стрессоустойчивость организма; снижают утомляемость; повышают способность к произвольному контролю; улучшают мыслительную деятельность; развивают мелкую и крупную моторику; формируют пространственные представления; развитие скрытых способностей; способствуют улучшению памяти, внимания, речи; развитие мышления., речи.

Кинезиологические упражнения просты в использовании и могут иметь как быстрый, так и накапливающийся эффект, повышая умственную работоспособность и оптимизируя психоэмоциональное состояние. Применение специальных кинезиологических упражнений возможно как на предметных, так и на специальных уроках кинезиологии. Под влиянием кинезиологических тренировок в организме происходят положительные структурные изменения. При этом, чем более интенсивна нагрузка (в допустимых пределах), тем значительнее эти изменения. Самый благоприятный период для интеллектуального развития – это возраст до 12 лет, когда кора больших полушарий еще окончательно не сформирована, пластична и поддаётся коррекции.

Для результативности коррекционно-развивающей работы необходимо учитывать определенные условия:

•
занятия проводятся утром, днём;

•
занятия проводятся ежедневно;

•
продолжительность занятий — 10 – 15 минут;

•
от детей требуется точное выполнение движений и приемов;

•
упражнения проводятся по специально разработанным комплексам;

•
занятия проводятся в доброжелательной обстановке;

•
упражнения проводятся стоя или сидя за столом.

Что включают в себя  комплексы упражнений?

•
глазодвигательные упражнения позволяют расширить поле зрения, улучшить восприятие, профилактика глазных заболеваний. Однонаправленные и разнонаправленные движения глаз и языка развивают межполушарные взаимодействия и повышают энергетизацию организма, включают структуры мозга, контролирующие мышление, речь и поведение, активизируют процесс обучения.

•
Двигательные упражнения развивают тонкую моторику. Чем больше задействуются мелкие мышцы тела, тем больше простраивается нервных путей между лобными отделами мозга и другими отделами, развивается межполушарное взаимодействие, снимаются непроизвольные движения и мышечные зажимы.

•
Упражнения на дыхание развивают самоконтроль и произвольность, а также помогут вам развить у детей правильное дыхание, сформировать сильную воздушную струю, которая необходима для произношения многих звуков, а еще доставят детям положительные эмоции.

•
Упражнения для релаксации способствуют расслаблению, снятию напряжения.

•
Самомассаж направлен на развитие и улучшение памяти, абстрактного мышления, интеллекта, развитие речи, тонкой моторики.

В своей практике я использую пособия Сиротюк А.Л., в которую входят растяжки, дыхательные и глазодвигательные упражнения, упражнения для развития мелкой моторики, когнитивные и коммуникативные упражнения и релаксации.

Мне бы хотелось, чтобы вы сегодня были не только слушателями, но и активными участниками этого мастер - класса.

«Колечко». Поочередно и как можно быстрее перебирайте пальцы рук, соединяя в кольцо с большим пальцем последовательно указательный, средний и т.д. Проба выполняется в прямом (от указательного пальца к мизинцу) и в обратном (от мизинца к указательному пальцу) порядке. Вначале упражнение выполняется каждой рукой отдельно, затем вместе.

«Кулак—ребро—ладонь». Ребенку показывают три положения руки на плоскости стола, последовательно сменяющих друг друга. Ребенок повторяет 8-10 раз. Выполнение сначала руками поочередно, затем совместно.

«Фонарики».Положить руки на стол. Одна рука сжата в кулак, другая лежит на столе ладонью. По очереди менять положение рук. Совмещать с движением языка влево, вправо. 8-10 повторений.«Фонарики зажглись (пальцы выпрямить), фонарики погасли (пальцы сжать в кулак)».

«Лезгинка».Левую руку сложите в кулак, большой палец отставьте в сторону, кулак разверните пальцами к себе. Правой рукой прямой ладонью в горизонтальном положении прикоснитесь к мизинцу левой. После этого одновременно смените положение правой и левой рук в течение 6—8 смен позиций. Добивайтесь высокой скорости смены положений.

«Домик с трубой». Пальцы рук соединить под углом, большие пальцы соединить друг с другом. Указательный палец одной руки выпрямить – это труба.

Это лишь некоторые примеры использования кинезиологических упражнений в моей работе. Творческий подход, использование альтернативных методов и приемов способствуют более интересному, разнообразному и эффективному проведению коррекционной деятельности психолога.

Умелыми дети становятся не сразу. Главное помнить золотое правило: упражнения должны проводиться систематически, тогда дети достигают хорошего развития. Поэтому я рекомендую шире использовать кинезиологические упражнения в своей практической работе любому педагогу, потому что они дают не только хороший коррекционный результат, но и массу положительных эмоций.

Я хочу поблагодарить, всех участников, надеюсь, что вы узнали для себя много интересного.

Приложение 4.2. Мастер-класс «Кинезиологические упражнения для дошкольников»

 Цель: ознакомление педагогов с  инновационными методами развития детей дошкольного возраста в рамках организации  воспитательно-образовательного процесса.

Задачи: Познакомить участников мастер-класса с технологией применения  кинезиологических упражнений  в работе с дошкольниками.

2Способствовать повышению уровня профессиональной компетентности педагогов в области применения  инновационных методов. 

Уважаемые коллеги! Представляю вашему вниманию мастер-класс на тему: «Кинезиологические упражнения для дошкольников». Мне бы хотелось, чтобы вы сегодня были не только слушателями, но и активными участниками этого мероприятия.

Мастер-класс сопровождается подготовленной заранее мультмедийной презентацией.

1 слайд. У каждого из вас наверняка уже есть любимые методы и приемы, которые вы используете в своей работе. И сегодня, я надеюсь, вы пополните свою рабочую копилку. Я хочу вас познакомить с одним из методов активного развития дошкольников и не только дошкольников – кинезиология. В период внедрения ФГОС, когда каждый педагог ищет новые подходы, методы в выстраивании коррекционно-развивающей  работы, применение этой технологии в практике позволит преодолевать различные нарушения, улучшая при этом как психическое, так и физическое здоровье детей.

2 слайд Еще Борис Акунин говорил: «Из всех наслаждений, отпущенных человеку, самое изысканное – шевелить мозгами». Мы с вами тоже будем сегодня шевелить мозгами.

Для начала предлагаю активизироваться:  упр. «Массаж ушных раковин»: помассируйте мочки ушей, затем  всю ушную раковину. Потяните уши вперед, в стороны, назад. В конце упражнения разотрите уши руками Ежедневный массаж ушей приносит пользу всему организму, особенно мозгу. Начинается выработка эндорфинов, снижаются беспокойство и напряжение, укрепляется иммунная система, активизируются кровоток и наступает расслабление. (Что-то чувствуете, как ваше ощущение?)

3 слайд. Итак, сделали, продолжим. Что же такое «кинезиология»?  В переводе на русский язык «кинезиология» обозначает «наука о движении». В настоящее время кинезиология подразделяется на несколько категорий - спортивную, медицинскую, психотерапевтическую, образовательную. Мы рассматриваем –  образовательную. 

4 слайд Образовательная кинезиология – наука о развитии умственных способностей и физического здоровья через определенные двигательные упражнения.

Применение приемов кинезиологии позволяет улучшить у ребенка память, внимание, речь, пространственные представления, мелкую и крупную моторику, снижает утомляемость, повышает способность к произвольному контролю, способствует повышению жизненных сил организма.

5 слайд. Итак, головной мозг состоит у нас из двух полушарий. Правое полушарие головного мозга – гуманитарное, образное, творческое – отвечает за тело, координацию движений, пространственное восприятие. Левое полушарие – аналитическое, логическое, речевое – отвечает за восприятие слуховой информации, постановку целей и построение программ. Единство мозга складывается из деятельности 2 полушарий, тесно связанных между собой системой нервных волокон (мозолистое тело, межполушарные связи). Развитие межполушарных связей необходимо для координации работы мозга и передачи информации из одного полушария в другое. 

6 слайд Именно, благодаря кинезеологическим упражнениям организм лучше координирует работу правого и левого полушарий и развивает взаимодействие тела и интеллекта, дает возможность задействовать те участки мозга, которые раньше не участвовали в обучении. Виды кинезиологических упражнений:

1.Растяжки  - нормализуют гипертонус и гипотонус. 2. Дыхательные упражнения - улучшают ритмику организма, развивают произвольность и самоконтроль. 3. Глазодвигательные упражнения – позволяют расширить поле зрения, улучшить восприятие. 4.Телесные упражнения – помогают снять непроизвольные, непреднамеренные движения и мышечные зажимы. 5.Упражнения на релаксацию способствую расслаблению, снятию напряжения.

7 слайд. Изучив литературу, опыт коллег в данном направлении, в  2019-2020гг в  нашем дошкольном учреждении был запущен проект на тему «Использование кинезеологических упражнений в коррекционно-развивающей работе с детьми старшего дошкольного возраста»

Слайд 8 На 1 этапе (1 год) своей работы я стала применять самые простые упражнения, не только обучая детей, но и училась сама. Чтобы заинтересовать детей упражнения старалась проводить в игровой форме. Кинезиологические упражнения использовала  как в индивидуальной работе для лучшего освоения движений, так и групповой на - коррекционно-развивающих занятиях,  в качестве динамических пауз – «отдыхалочек», перед занятиями как организующее звено. 

На 2 этапе (2 год) - был уже накоплен небольшой опыт выполнения кинезеологических упражнений. И я уже старалась добиваться того, чтобы дети не просто выполняли кинезеологические упражнения, а осознанно подходили к каждому движению, увеличивая темп и сложность. Также в упражнения, вносилась какая-то «изюминка», например, упражнения выполняли под музыку, разучивали стихотворения, сначала уже знакомые, легкие ритмичные, а затем более сложные на разнообразную тематику и по лексическим темам. Родители стали сами интересоваться упражнениями, которые дети показывали им, приходя домой и пытались их научить тоже. Поэтому был организован игровой семинар, где мы вместе с детьми познакомили родителей с этой увлекательной наукой и кинезиологическими упражнениями, многие  родители в свою очередь проявили заинтересованность, поэтому проводила дополнительно консультирование на эту тему, раздала всем памятки с рекомендациями по выполнению упражнений.

Слайд 9. Для результативности коррекционно-развивающей работы важно учитывать определенные условия: упражнения выполняются в доброжелательной обстановке, любой последовательности и сочетании, достаточно 5-10 минут в день, с повторами, не более 2х минут на каждое, с постепенным увеличением объема и темпа. Каждое упражнение имеет свой эффект, как мгновенный, так и накопительный. Конечно, лучший эффект от этих упражнений будет, если выполнять их регулярно.

Слайд 10-11 (фрагменты видео) небольшие фрагменты упражнений

Слайд 12-17. А сейчас непосредственно перейдем к кинезиологическим упражнениям, которые можно выполнять, как и детям, так и взрослым. 

Слайд 12 Упражнения на развитие мелкой моторики рук

Упражнение «Колечко» Поочередно  перебирать пальцы рук, соединяя в кольцо с большим пальцем последовательно указательный, средний, безымянный, мизинец. Упр. выполняется в прямом и обратном порядке. Сначала поочередно каждой рукой, затем двумя.

Упражнение «Лягушки» Положить руки на стол или колени. Одна рука сжата в кулак, другая лежит на плоскости. Одновременно менять положение рук, ускорение.

Сл. 13. Упражнение «Лезгинка». Левую руку сложить в кулак, большой палец отставить в сторону, кулак развернуть пальцами к себе. Правой рукой прямой ладонью в горизонтальном положении прикоснуться к мизинцу левой. После одновременно сменить положение.

Упражнение «Кулак-ребро-ладонь». Три положения на плоскости стола. Ладонь, сжатая в кулак, ладонь ребром, распрямленная ладонь на плоскости, меняют друг друга. Сначала левой рукой, потом правой, потом двумя. 

Сл.14. «Растяжки» Такие упражнения как «Снеговик», «Дерево»

 «Тряпичная кукла и солдат» И.П. стоя. Вытянуться в струнку как солдат, застынуть. Затем наклониться вперед, расставить руки, чтобы болтались, расслабить. Станьте мягкими и подвижными, как тряпичная кукла. Попеременно.

Сл.15. Дыхательные упражнения. Например: «Дышим носом», «Ныряльщик» 

«Свеча» Представьте, что перед вами стоит большая свеча. Сделайте глубокий вдох и постарайтесь одним выдохом задуть свечу. А теперь представьте много свечек..Сделайте глубокий вдох и задуйте эти свечи маленькими порциями.

Сл. 16 Глазодвигательные упражнения Например «Глазки»  

«Горизонтальная восьмерка» (ленивая) Вытянуть правую руку вперед перед собой. Пальцы сжать в кулак, оставив средний и указательный пальцы вытянутыми. Нарисовать в воздухе горизонтальную восьмерку, разных размеров. Рисовать от центра, следить глазами за кончиками пальцев, не поворачивая головы.

Сл. 18 «Телесные упражнения» Например: «Перекрестное марширование», «Колено-локоть», «Винни-пух»

«Ухо-нос» Левой рукой - кончик носа, а правой- противоположное ухо. Затем смена положения наоборот 

Слайд 19. 

Вывод. Постепенно, овладевая кинезеологическими упражнениями, дети стали  положительно реагировать на свои малейшие успехи, проявляли  активность на занятиях. Благодаря смене положений во время занятий, двигательной активности увеличилась работоспособность и темп. У детей улучшились показатели графических навыков,  психических процессов. В результате применения методов кинезеологии в коррекционно-образовательном процессе у наших воспитанников отмечается стойкая положительная динамика, которую отмечают родители и педагоги ДОУ.

Это только начальный этап внедрения практики, в дальнейшем планирую продолжать заниматься образовательной кинезиологией и наращивать опыт.

Уважаемые коллеги, надеюсь, вас заинтересовала эта технология, а кинезиологические упражнения будете в дальнейшем использовать в вашей работе, наслаждаясь движениями сами и  вдохновляя своих воспитанников.

Спасибо за внимание, удачи вам и успехов в вашей профессиональной деятельности.
