Организация образовательного процесса в ДОУ  с учетом федеральных государственных требований
      Образовательный процесс в ДОУ  выстроен с учетом федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования (Приказ №655 от 23 ноября 2009г.)
Этапы внедрения ФГТ в дошкольном учреждении: 
  - Разработан план мероприятий по внедрению ФГТ к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования МБДОУ №7 «Рябинка»;
   - Была создана рабочая группа по разработке основной общеобразовательной программы дошкольного образования МБДОУ №7 «Рябинка»;
  - Разработано и принято положение по разработке основной общеобразовательной программы дошкольного образования МБДОУ №7 «Рябинка» (Приказ №45 п.1 от 05.10.2011г.);
  -  Разработана и утверждена основная общеобразовательная программа  дошкольного образования  МБДОУ №7 «Рябинка» на основе примерной основной образовательной программы дошкольного образования на основе федеральных государственных требований  «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой (принята  на заседании Совета педагогов №7 от 31.08.2011г.);
  Программа: 
· соответствует принципу развивающего образования, целью которого является развитие ребенка; 
· сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости (содержание программы должно соответствовать основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики, при этом иметь возможность реализации в массовой практике дошкольного образования); 
· соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности (позволять решать поставленные цели и задачи только на необходимом и достаточном материале, максимально приближаться к разумному «минимуму»); 
· обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста, в процессе реализации которых формируются такие знания, умения и навыки, которые имеют непосредственное отношение к развитию детей дошкольного возраста; 
· строится с учетом принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей; 
· основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса; 
· предусматривает решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования; 
· предполагает построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности для них является игра. 

    Содержание Программы включает совокупность образовательных областей, которые обеспечивают разностороннее развитие детей с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям – физическому, социально-личностному, познавательно-речевому и художественно-эстетическому. 

    Содержание образовательной области «Физическая культура» направлено на достижение целей формирования у детей интереса и ценностного отношения к занятиям физической культурой, гармоничное физическое развитие через решение следующих специфических задач:
· развитие физических качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости и координации); 
· накопление и обогащение двигательного опыта детей (овладение основными движениями); 
· формирование у воспитанников потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании. 
     Содержание образовательной области «Здоровье» направлено на достижение целей охраны здоровья детей и формирования основы культуры здоровья через решение следующих задач: 
· сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей; 
· воспитание культурно-гигиенических навыков; 
· формирование начальных представлений о здоровом образе жизни. 
     Содержание образовательной области «Безопасность» направлено на достижение целей формирования основ безопасности собственной жизнедеятельности и формирования предпосылок экологического сознания (безопасности окружающего мира) через решение следующих задач: 
· формирование представлений об опасных для человека и окружающего мира природы ситуациях и способах поведения в них; 
· приобщение к правилам безопасного для человека и окружающего мира природы поведения; 
· передачу детям знаний о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства; 
· формирование осторожного и осмотрительного отношения к потенциально опасным для человека и окружающего мира природы ситуациям. 
    Содержание образовательной области «Социализация» направлено на достижение целей освоения первоначальных представлений социального характера и включения детей в систему социальных отношений через решение следующих задач: 
· развитие игровой деятельности детей; 
· приобщение к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношения со сверстниками и взрослыми (в том числе моральным); формирование гендерной, семейной, гражданской принадлежности, патриотических чувств, чувства принадлежности к мировому сообществу. 
     Содержание образовательной области«Труд» направлено на достижение цели формирования положительного отношения к труду через решение следующих задач: 
· развитие трудовой деятельности; 
· воспитание ценностного отношения к собственному труду, труду других людей и его результатам; 
· формирование первичных представлений о труде взрослых, его роли в обществе и жизни каждого человека. 
     Содержание образовательной области «Познание» направлено на достижение целей развития у детей познавательных интересов, интеллектуального развития детей через решение следующих задач: 
· сенсорное развитие; 
· развитие познавательно-исследовательской и продуктивной (конструктивной) деятельности; 
· формирование элементарных математических представлений; 
· формирование целостной картины мира, расширение кругозора детей. 
     Содержание образовательной области «Коммуникация» направлено на достижение целей овладения конструктивными способами и средствами взаимодействия с окружающими людьми через решение следующих задач: 
· развитие свободного общения со взрослыми и детьми; 
· развитие всех компонентов устной речи детей (лексической стороны, грамматического строя речи, произносительной стороны речи; связной речи – диалогической и монологической форм) в различных формах и видах детской деятельности; 
· практическое овладение воспитанниками нормами речи. 
     Содержание образовательной области «Чтение художественной литературы» направлено на достижение цели формирования интереса и потребности в чтении (восприятии) книг через решение следующих задач:
· формирование целостной картины мира, в том числе первичных ценностных представлений; 
· развитие литературной речи; 
· приобщение к словесному искусству, в том числе развитие художественного восприятия и эстетического вкуса. 
     Содержание образовательной области «Художественное творчество» направлено на достижение целей формирования интереса к эстетической стороне окружающей действительности, удовлетворение потребности детей в самовыражении через решение следующих задач: 
· развитие продуктивной деятельности детей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд); 
· развитие детского творчества; 
· приобщение к изобразительному искусству. 
    Содержание образовательной области «Музыка» направлено на достижение цели развития музыкальности детей, способности эмоционально воспринимать музыку через решение следующих задач: 
· развитие музыкально-художественной деятельности; 
· приобщение к музыкальному искусству. 
 Содержание коррекционной работы направлено на обеспечение коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии различных категорий детей с ограниченными возможностями здоровья и оказание помощи детям этой категории в освоении Программы. 
Содержание коррекционной работы обеспечивает : 
· выявление особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья, обусловленных недостатками в их физическом и (или) психическом развитии; 
· осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии); 
· возможность освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья Программы и их интеграции в образовательном учреждении. 


  -  Разработано положение о планировании воспитательно - образовательного процесса в соответствии с ФГТ.  (Приказ №54 от 17.12.2012г.);
   - Разработано, принято и  утверждено положение о Рабочей учебной программе МБДОУ  №7 «Рябинка» (Приказ № 17 п.5 от 17.05.2013г.);
  - Разработана, принята и утверждена рабочая учебная программа МБДОУ  №7 «Рябинка» (Приказ № 21 п.4 от 13.06.2013г.);
    Разработаны рабочие учебные программы по всем возрастным группам с учетом комплексно – тематического планирования, по которым педагоги работают с сентября 2013г.


