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Тема: «В гостях у Снеговика»

Программное содержание: обобщить знания детей о зиме, зимний явлениях; способствовать формированию умений избегать ситуаций, приносящих вред здоровью; создать условия для развития умений детей планировать свою деятельность, подбирать необходимые материалы.
Материалы и оборудование: коробка, конверт с загадкой, бросовый материал, гуашь, кисточки, бумага различной текстуры, пластилин и пр.
Ход:

1. Условный сигнал:
Колокольчик наш звенит, быть внимательным велит.
В круг вставай и друзей зазывай.
2. Вхождение в событие: 

Воспитатель: Посмотрите, ребята, нам принесли какую-то коробку. Ой, какая она холодная...интересно, что в ней… не получается открыть…, наверное, она замерзла…Что же делать? Как ее согреть? (трем, дышим на ладошки и прикасаемся каждый к коробке)

3. Приветствие

Воспитатель. А еще можно подарить тепло своей улыбки. Давайте улыбнемся друг другу и скажем такие слова: «Не сердись, улыбнись» и эту фразу передадим по кругу.
Воспитатель. Кажется, она оттаяла, посмотрим? Что же или кто там лежит? Здесь конверт с подсказкой (достает конверт и читает загадку: «В голове - снег, в животе – снег, и в ногах – снег и в руках – снег. Что за чудо человек?»).
Воспитатель. Да, это снеговик (достает из коробки игрушку снеговика). И он вас сегодня приглашает в гости, чтобы вы побольше о нем узнали. Согласны? Тогда – 1, 2, 3 повернись у Снеговичка окажись.
Воспитатель. Посмотрите вокруг. Где мы оказались?

- А что это кругом все такое белое?
- Дети, в какое время года из воды образуется снег?
- Где вы видели снег? Можно ли дома его увидеть? А в группе?
Воспитатель предлагает рассмотреть и потрогать снег (заранее подготовленный)

- Какой снег? Можно ли его есть? Почему?

4. Игра по теме недели с мячом. «Снеговик простудился»
Воспитатель. Слышите, кто-то чихнул, кажется, наш снеговик простудился, он совсем позабыл каким правилам надо придерживаться в зимний период и как обращаться со снегом. Напомним ему?
5. Совместное планирование деятельности на текущий день 
Воспитатель. Вам понравилось в гостях у Снеговика? К сожалению, он мне шепчет на ушко, что ему пора с вами прощаться, ведь ему Дед Мороз поручил много дел перед праздниками (прощаются).  1, 2, 3 – повернись, назад в группу воротись!
Воспитатель А хотите ли вы, чтобы у нас в группе появились свои снеговики? А как можно самим их сделать? А какие материалы нам понадобятся для этого? (достает из коробки, предлагает…гуашь, кисточка, ватные диски, карандаши…книга, диск)

6. Завершающий ритуал. 

Уточнение по возможности у каждого ребенка о его планах на день. Обобщение, подведение к совместному планированию.
Прощание с колокольчиком.
Воспитатель. Колокольчик наш звенит. До свидания говорит.
