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Адаптация к детскому саду. Важные советы для родителей.

1.  Как помочь ребенку привыкнуть к режиму дня в детском саду.
Ребенок будет меньше уставать, если заранее перейдет на режим детского сада.
Как физиология малыша связана с режимом дня.
На режим детского сада нужно переходить заранее, минимум за месяц. Причина в физиологии малыша. Если ребенок привык обедать в час дня, то к этому времени у него начинает вырабатываться желудочный сок, и он испытывает чувство голода. Такой малыш вряд ли захочет кушать в 11.30, когда в ясельной группе начинается обед. Потом, к часу дня он проголодается и не сможет уснуть в тихий час или будет постоянно просыпаться и плакать. Таким же образом на ребенка влияет смещенное время дневного сна. 
Что нужно знать о периодах дневной выносливости.
Важно: вечером укладывайте ребенка спать не позднее 21.00. Это связано с возрастными периодами дневной выносливости и выработкой гормонов сна и роста – мелатонина, а при переутомлении – кортизола, гормона «стресса».
Период выносливости – это временной промежуток без сна, который ребенок может выдержать без переутомления. То есть это период времени с момента, когда малыш начал просыпаться, до момента, когда он заснет. Это значит, если ваш ребенок проснулся в 15.00, то в 20.00 или 21.00 он устанет и захочет спать. Точное время индивидуально: один малыш готов заснуть через 5 часов, другой через 6. 
Задание для семьи.
Познакомьтесь и переходите на режим дня детского сада
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2. Какие навыки самообслуживания и опрятности необходимы.

Навыки самообслуживания помогут установить ребенку личные границы.
Почему важно уметь раздеваться.
Умеет ли Ваш ребенок сам снимать носочки, колготки, шорты, юбку, сандалии? Ребенок, который уже научился, сможет беспрепятственно пользоваться горшком. Малыш, без этих навыков будет ждать, когда кто-то из взрослых его разденет и посадит, а в группе много детей. Проверьте одежду. Даже если ребенок умеет снимать ее, но она тугая и неудобная – он может не справится, будет мучиться с пуговками, может не успеть сходить в туалет. Так у ребенка может возникнуть негативная реакция на горшок в детском саду.

Почему важно уметь вытирать попу.
Умеет ли Ваш ребенок самостоятельно вытирать попу?

Ему будет комфортнее, если не чужая тетя будет вытирать его попу, а он сделает это сам. Обращали ли Вы внимание, как дети вытирают лицо после непрошенного поцелуя или не дают себя обнять? Не идут на руки к посторонним людям. Это нормально, так дети демонстрируют границы собственного тела. Эти границы сейчас еще формируются: «ко мне прикасаются только самые близкие», «это мое тело». Поверьте, испачканные трусики – это не конец света по сравнению с действиями взрослых против желания ребенка. 
Как научить пользоваться горшком.
Умеет ли Ваш ребенок пользоваться горшком?  Навык сформирован, только если ребенок без напоминаний, осознанно садится на горшок. То же самое, если ребенок только показывает, что хочет на горшок, но все за него делает мама.

Горшок должен быть один: удобный и физиологически правильный, он не должен ассоциироваться с игрой. Не передвигайте горшок, пусть он стоит на одном месте.  Сажайте малыша, когда мочевой пузырь полный, чтобы сформировать связку «ощущение наполненности – горшок – мочеиспускание». 
Задание для семьи.

Ответьте себе на вопросы: «Умеет ли ребенок надевать и снимать одежду, обувь?», «Сможет ли самостоятельно сходить в туалет, вытереть попу?»

Если да – отлично! Если нет – у Вас еще есть время для ежедневных тренировок. Удачи!
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3. Какие еще навыки самообслуживания важны.
Навыки держать ложку и складывать одежду помогут малышу быть самостоятельным.
Почему важно уметь держать ложку.
Продолжаем осваивать навыки самообслуживания. Ответьте на вопрос: «мой ребенок кушает самостоятельно или он только пережевывает пищу, а ложкой орудует мама?» Ребенок, который хорошо держит ложку, и активно пользуется ею, не будет испытывать стресс во время приема пищи. Воспитатель и няня подкармливает всех, кто не берет ложку, но не каждый к этому готов. Поэтому задача родителей – помочь ребенку быть самостоятельным, когда он ест.

Как учить малыша складывать одежду на стульчик.
Расскажите малышу, что в детском саду после обеда все ребята ставят свои стульчики на ковер и раздеваются,  аккуратно складывают свою одежду на стульчик и идут в свою кроватку. Научите ребенка просить помощи в тех случаях, когда он не может что-то снять самостоятельно, и поощряйте, когда у него будет что-то получаться. Когда станете учить ребенка, заодно протестируйте его одежду на удобство. На первые месяцы уберите из гардероба вещи, которые можно снять и надеть только при помощи взрослого. Ведь наша главная задача – научить навыкам самообслуживания, а красивые сложные наряды можно достать чуть позже.

Задание для мам

Научите ребенка раздеваться и аккуратно складывать вещи на стульчик. Заодно проверьте его одежду – насколько удобно будет удобно малышу снимать и надевать ее самостоятельно.

Задание для пап
Купите и повесьте в доме два пластиковых крючка на уровне плеч ребенка в ванной для полотенца, а в прихожей для верхней одежды. Приучайте ребенка вытирать руки после мытья и самостоятельно вешать полотенце на крючок. Помогайте снять верхнюю одежду, учите вешать нам крючок.
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4. Почему в детском саду дети начинают чаще болеть и как это связано с адаптацией.
Как адаптация влияет на иммунитет.

Некоторые дети начинают часто болеть в детском саду. Причина может быть в иммунитете. В период адаптации он часто снижается. Вылезают недолеченные инфекции. Чтобы этого избежать, лучше привести ребенка в группу, когда она только формируется. Дети поступают в группу в разное время, иммунитет малыша будет постепенно привыкать к чужеродной микрофлоре. Хуже, когда ребенок приходит в конце, когда в группе уже много детей. Иммунной системе новичка уже придется адаптироваться сразу к большому количеству.
Как родители влияют на адаптацию ребенка.
Причиной болезней может быть в психологии матери – так называемая вторичная выгода мамы, которую она не осознает. 

Готовность ребенка отправить ребенка в детский сад – решающий фактор всей адаптации! Если мама позволяет ребенку взрослеть и отделяться, понимает, что детский сад нужен и ей, и ребенку, - адаптация пройдет успешно

Какие типы поведения мамы мешают адаптации.
Тяжелая адаптация из-за мамы бывает в трех случаях.

Первый – если у мамы есть возможность сидеть дома, и ей не хочется расставаться с ребенком. 

Второй – у мамы нет возможности сидеть дома, но и на работу выходить не хочется. В этих случаях ребенок будет подсознательно помогать, и болеть, а мама будет сидеть с ним на больничных.

В третьем случае мама живет жизнью ребенка, очень тревожится, гиперопекает. Такая мама обычно активный участник форумов, лучше всех знает, что нужно ребенку. Она переживает, когда малыш в садике, это чувствует ребенок. В этом случае мама не дает ребенку шанса повзрослеть и отделиться

Что делать, если ребенок часто болеет в детском саду.

В случае частых болезней приведите ребенка к инфекционисту и иммунологу.

А если вы допускаете, что можете относиться к типам поведения приведенным выше, то постарайтесь осознать проблему и принять ее, дальше пробуйте решить ее.
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