Родительское собрание в подготовительной группе. 
Тема: «Готовность ребенка  к началу обучения в школе»
Цель: повышение психологической компетентности родителей в вопросах подготовки ребенка 6-7 лет к обучению в школе.
Задачи: 
- Познакомить родителей с компонентами готовности к школе и понятием «психологическая готовность»  к школе;

-  Обсудить с родителями ошибочные ситуации и вывить совместное решение для улучшения психологической готовности детей к школе;

- Вооружить практическими советами и рекомендациями по подготовке ребенка к школе.

Форма работы: семинар-практикум

Участники: родители, воспитатели, педагог-психолог

Ход: 

1. Организационная часть
- Добрый вечер, уважаемые родители! Нашу встречу мне хотелось бы начать с приветствия. Для этого выберите сами, с помощью какой части тела - локтя, плеча, колена - мы скажем друг другу «Добрый вечер» Здороваться будем молча, используя только прикосновение. (Участники встают в круг лицом друг к другу. Психолог начинает приветствие, коснувшись локтем локтя рядом стоящего или положив свою ладонь на его плечо.)
Игра-диагностика
Инструкция: предлагаю определить степень вашего беспокойства по поводу школьного обучения ребенка:
Ощущаете сильное беспокойство - поднимите 2 руки вверх; слегка волнуетесь - поднимите 1 руку вверх; если чувствуете радость, уверенность за своего ребенка - похлопайте в ладоши.
Участникам надо обосновать сделанный выбор. По очереди высказываются все родители.
2. Основная часть

Сегодня хотелось бы с вами поговорить о готовности ребенка к началу школьного обучения. Ваш ребенок скоро станет школьником. Как правило, дети очень хотят учиться, однако они имеют смутное представление о том, что их ожидает в школе. Ребенок испытывает то радостное нетерпение, то опасение и страх, его успешное обучение будет зависеть от того, как он будет подготовлен.
Что же из себя представляет готовность к школьному обучению?

Прежде всего, нужно сказать, что это понятие не педагогическое, а психологическое, даже психофизиологическое. 

Как вы думаете, что главное для ребенка при поступлении в школу? (ответы)
Многие родители говорят, что и сами отлично видят, что ребенок готов к школе. На самом деле, при этом они ориентируются, прежде всего, на уровень интеллектуального развития ребенка («он у нас уже читает, пишет и до ста считает, а вы говорите еще год подождать!»). Но уровень интеллектуального развития хоть и является одной из компонентов готовности к школе, но не единственной и далеко не самой важной. 
Далее психолог знакомит родителей со схемой школьной готовности. 
Компоненты общей готовности: 

- физическая;
- педагогическая

- психологическая 
Физическая готовность. Успешный школьник – здоровый школьник. 

Как Вы считаете, для чего надо приучать ребенка к посильным физическим упражнениям и подвижным играм? (Ответы родителей).
- Физические способности являются фундаментом для формирования произвольного поведения, а также помогают наладить взаимоотношения с товарищами в играх, соревнованиях. Если  ребенок физически ослаблен, ему трудно сохранить осанку, сидя за партой, долгое время работать на уроке из-за быстрой утомляемости.
- Для овладения письмом важно развитие мелких групп мышц. Хорошо развивают ручную умелость рисование карандашом (а не фломастером), кистью и красками, а также лепка, оригами, игры с мелкими предметами (бусинки, пуговицы, крупа, спички, мозаика), различные пальчиковые игры. Существует тесная связь между координацией движений и речью.
Важно, чтобы ребенок умел управлять своим телом, хорошо двигался и ориентировался в пространстве, чтобы у него была развита мелкая моторика рук, а также скоординированы движения рук и глаз.

Не забудьте уделить внимание и здоровью ребенка. На самом деле, поступление в первый класс – это и эмоциональный стресс, и серьезная интеллектуальная нагрузка для ребенка. У будущего школьника в режиме дня обязательно должны быть оздоровительные процедуры – он должен много гулять, ходить, по возможности, в бассейн, заниматься спортом, больше времени проводить на природе.
Однако готовность к школе не сводится к физической готовности. Необходима особая психологическая готовность, которая складывается из нескольких компонентов
Более подробно остановимся на психологической готовности, которая включает:

· интеллектуальную готовность;

·  мотивационную готовность;

·  эмоционально-волевую готовность;

·  коммуникативную готовность.

Интеллектуальная готовность предполагает развитие внимания, памяти, сформированные мыслительные операции анализа, синтеза, обобщения, установление закономерностей, пространственного мышления, умение устанавливать связи между явлениями и событиями, делать простейшие умозаключения на основе аналогии. Например, морковь – огород, грибы — … лес

К 6–7-и годам ребенок должен знать:

·  свой адрес и название города, в котором он живет;

·  название страны и ее столицы;

·  имена и отчества своих родителей, информацию о местах их работы;

·  времена года, их последовательность и основные признаки;

·  названия месяцев, дней недели;

·  основные виды деревьев и цветов.

Ему следует уметь различать домашних и диких животных, понимать, что бабушка — это мама отца или матери.

 Мотивационная готовность…
Иными словами, он должен ориентироваться во времени, пространстве и подразумевает наличие у ребенка желания принять новую социальную роль — роль школьника.

С этой целью родителям необходимо объяснить своему ребенку, что учёба – это труд, дети ходят учиться для получения знаний, которые необходимы каждому человеку.

Следует давать ребенку только позитивную информацию о школе. Не следует запугивать детей школой, предстоящими трудностями, строгой дисциплиной, требовательностью учителя. «Вот пойдёшь в школу – там за тебя возьмутся, никто там тебя жалеть не будут. Помните, что ваши оценки с легкостью заимствуются детьми. Ребенок должен видеть, что родители спокойно и уверенно смотрят на его предстоящее поступление в школу, дома его понимают, верят в его силы.

Причиной нежелания идти в школу может быть и то, что ребенок “не наигрался”. Но в возрасте 6–7 лет психическое развитие очень пластично, и дети, которые “не наигрались”, придя в класс, скоро начинают испытывать удовольствие от процесса учебы.

Вам не обязательно до начала учебного года формировать любовь к школе, поскольку невозможно полюбить то, с чем еще не сталкивался. Достаточно дать понять ребенку, что учеба — это обязанность каждого человека и от того, насколько он будет успешен в учении, зависит отношение к нему многих из окружающих ребенка людей.

Волевая готовность предполагает наличие у ребенка:

·  способностей ставить перед собой цель,

·  принять решение о начале деятельности,

·  наметить план действий,

·  выполнить его, проявив определенные усилия,

·  оценить результат своей деятельности,

·  а также умения длительно выполнять не очень привлекательную работу.

Развитию волевой готовности к школе способствуют изобразительная деятельность и конструирование, поскольку они побуждают длительное время сосредоточиваться на постройке или рисовании.

Для развития воли хороши настольные игры, где необходимо соблюдать правила игры, и подвижные. Например, игра «Зеркало», «Запрещённое число», «Да и нет».

Не ругайте ребёнка за ошибку, а разберитесь в её причине.

Структура головного мозга, отвечающая за произвольность поведения, формируется к 7 годам, поэтому ваши требования должны быть адекватными его возрасту.

Не исказите веру ребёнка в себя как в будущего школьника ни страхом, ни «розовой» водичкой облегчённых ожиданий.

Относитесь к ребёнку, как к себе, мы ценим себя по тому, что можем и умеем, так как всё знать невозможно.

 Коммуникативная готовность.
Проявляется в умении ребенка подчинять свое поведение законам детских групп и нормам поведения, установленным в классе.

Она предполагает способность включиться в детское сообщество, действовать совместно с другими ребятами, в случае необходимости уступать или отстаивать свою правоту, подчиняться или руководить.

В целях развития коммуникативной компетентности следует поддерживать доброжелательные отношения вашего сына или дочери с окружающими. Личный пример терпимости во взаимоотношениях с друзьями, родными, соседями также играет большую роль в формировании этого вида готовности к школе.

 «Упражнение «Экзамен для родителей».
Родителям предлагается сравнить, чем будет отличаться жизнь дошкольника от жизни первоклассника. Для этого им нужно ответить на ряд вопросов, ответы на которые пишут на «билетиках».

 Примерные вопросы:
·  Какие занятия проводятся в детском саду? Какие предметы будет изучать ребёнок в 1 классе?

·  Сколько занятий в день проводится в детском саду? Сколько уроков в день будет в 1-м классе?

·  Длительность занятия в подготовительной группе в детском саду? Длительность урока в школе?

·  Сколько педагогов обучает ребёнка в детском саду? Сколько учителей будет обучать ребёнка в 1-м классе?
Упражнение «Мы ожидаем»
Каждая группа родителей получает карточки, на которых написаны фразы, которые очень часто используются родителями:
· Вот пойдешь в школу, там тебе ...
· Ты, наверное, будешь двоечником?!
· Знаешь, как мы тебя будем любить, если ты станешь отличником?!
· Учись так, чтобы мне за тебя краснеть не приходилось!
· Ты обещаешь мне в школе не драться и не бегать, а вести себя тихо и спокойно?
· Попробуй еще раз сделать ошибки в работе!
Предлагается предположить, каким может быть эффект этих фраз для будущего первоклассника, какие чувства и переживания ребенка могут стимулировать такие стереотипы воспитания?
Чаще негативное отношение  к школе формируется, если:
· Ребенка в дошкольном детстве не приучили ограничивать свои желания, преодолевать трудности, и у него сформировалась установка на "отказ от усилий". Поскольку школа требует от ребенка постоянных усилий, преодоления трудностей, у него возникает активное противодействие обучению.
· Ребенка еще в дошкольном детстве запугивали школой, что очень небезопасно и плохо, особенно для боязливых, неуверенных в себе детей ("Ты ж двух слов связать не можешь, как ты в школу пойдешь?", "Вот пойдешь в школу, там тебе покажут!").
· Ребенку, наоборот, представляли школьную жизнь (и будущие его успехи) в слишком оптимистичных тонах. Встреча с реальностью в этих случаях может  вызвать такое сильное разочарование, что у ребенка возникнет резко негативное отношение к школе.

Заключительный этап. Упражнение "Микрофон"
Участникам предлагается закончить предложение: "Чтобы помочь моему ребенку стать учеником, я ..."
Вывод:

 В заключении хотелось бы сказать, больше уделяйте внимания вашим детям и прислушивались к рекомендациям специалистов и педагогов.  Лучше всего сделать это как можно раньше, чтобы с учетом рекомендаций максимально подготовить ребенка к школе.

Если ко мне возникли какие-то вопросы, обращайтесь лично в индивидуальном порядке! Всем спасибо, за внимание!
